

杭州亚残运会特别报道

聚焦亚残运

杭州亚残运会平稳有序进行,车站、机场、亚残运村、各竞赛场馆……杭州亚残运会志愿者“小青荷”用热情周到的志愿服务为人们带来温暖。

从杭州亚运会到杭州亚残运会,志愿者们向全世界展现中国青年的青春风采。

“做好每一件小事,才能让服务更到位”

在杭州临平体育中心体育馆,坐式排球运动员正在进行适应性训练。场边,竞赛技术运行领域志愿者胡锐紧盯着排球,每当排球滚到场外,她便以最快的速度将新球传回给运动员。

胡锐介绍,常规排球比赛中,志愿者以击地传球的方式将球传给运动员;但坐式排球比赛中,由于运动员需要依靠手臂和臀部在赛场上进行位置变换,因此给球方式改为“地滚球”。为了提高服务水平,胡锐从今年6月就开始进行相关练习。“通过服务赛事,我体会到竞技体育的激情与志愿服务的热情。”胡锐说。

杭州亚残运会人力资源指挥中心执行指挥长、志愿者部部长汪杰介绍,杭州亚残运会共有约1.2万名赛会志愿者,提供竞赛运行、注册制证、礼宾语言、媒体运行、后勤保障等13大类的志愿服务。

从亚运会到亚残运会,服务对象有所转变,志愿者需要考虑残疾人运动员的需求和特点。一名印度尼西亚体育代表团运动员在上坡路段不方便控制轮椅,志愿者看到后及时提供帮助,得到运动员的称赞。“提供志愿服务时,要细致观察、快速反应。做好每一件小事,才能让服务更到位。”汪杰说。

约一万两千名赛会志愿者服务杭州亚残运会

以温暖服务展青春风采

本报记者 范佳元 李洋 陶相安 安博文



▲杭州亚残运会主媒体中心,志愿者为记者提供服务。 本报记者 厉衍飞摄

“有机会成为志愿者,我的生活变得更加丰富多彩”

在杭州亚残运会开幕式上,手语老师带领残疾人演员,用手语合“唱”国歌的场景令人动容。在四周看台上,来自浙江特殊教育职业学院的44名“小青荷”组成手语翻译志愿服务团队,在现场提供场馆引导、咨询等服务。

“小青荷”中,不乏残疾人的身影。来自浙江特殊教育职业学院的大三学生朱祥生,因为肢体障碍走动不便,但这并不影响他为观众提供信息咨询的热情。在他看来,这段亚残运会志愿者的经历,让他开阔了眼界,对生活产生更多动力和热情。“有机会成为志愿者,我的生活变得更加丰富多彩。”朱祥生说。

杭州市民朱楠是一名残疾人田径运动员,虽然此次没能参加比赛,但他以志愿者的身份参与了杭州亚残运会,他说:“梦想,换了另一种方式实现。”由于朱楠有参加残疾人体育赛事的经验,他对残疾人运动员和观赛者的需求更加了解。作为开幕式场地引导员,朱楠熟练而专业地完成了各项工作任务。

从接受帮助到服务社会,残健融合的背后是爱心的传递。在杭州亚残运会期间,杭州市残联派出18名残疾人赛会志愿者。汪杰表示,社会的帮助让许多残疾人增强了追求美好生活的信心,如今他们回馈社会,展现了残疾人自信自强的精神风采。

“赛会志愿服务体系日渐成熟,将为举办大型赛会积累宝贵经验”

据了解,杭州亚残运会开幕以来,志愿者累计收到160余封由各体育代表团、技术官员、媒体记者、现场观众发来的感谢信、表扬信。

对杭州亚残运会的志愿者工作,亚残奥委会主席马吉德·拉什德评价:“杭州不仅有令人惊叹的运动员村、一流的体育设施,还有众多乐于助人、友好亲切的志愿者,你们应当为自己感到骄傲。”

杭州亚运会、亚残运会筹办以来,杭州市开展多项志愿服务活动,营造了“人人参与亚运、人人服务亚运、人人奉献亚运”的氛围。

杭州市上城区南星街道海月桥社区“残疾人之家”专职委员陈钢从事残疾人相关工作已15年,他介绍,几年前,街道成立了残疾人就业创业实践基地,不仅为残障人士提供职业技能培训、心理辅导等服务,还提供个性化专岗定制,帮助残疾人更好地融入社会。

汪杰表示,“以杭州亚运会、亚残运会为契机,赛会志愿服务体系日渐成熟,将为举办大型赛会积累宝贵经验。”

共享发展成果 实现人生梦想

刘军国

相聚钱塘江畔,奏响逐梦乐章。践行“阳光、和谐、自强、共享”办赛理念的杭州亚残运会留下很多动人时刻。比赛场馆内,带有盲文按键的电梯、无障碍洗手间、导盲犬休息区域……温馨的无障碍细节让残疾人运动员感到温暖。

亚残奥委会主席马吉德·拉什德认为,体育是打造更具包容性社会的契机。残疾人与健全人都平等地热爱运动、热爱生活。

赛场内,残疾人运动员展现自信自强,书写动人故事;赛场外,杭州市为残疾人提供越来越多参与社会生活、实现人生梦想的舞台。

以杭州亚运会和亚残运会筹备举办为契机,杭州市大力推进无障碍环境建设,努力实现无障碍环境从“有”到“优”。据介绍,杭州市残疾人“15分钟生活圈”已经基本形成。

杭州市还整合资源,让残疾人更好地融入社会。在拱墅区,潮鸣街道9个社区全部建成残疾人社区康复室,并配备各类残疾人康复器材、用品,配有专业康复指导员,打造系列康复课程,帮助残疾人提升自身能力;武林街道武林路商务社区在繁华的武林夜市提供十余个爱心摊位,鼓励残疾人自主创业。

杭州亚残运会是亚洲残疾人的体育盛会,也是推动社会文明进步的重要契机。让残疾人共享经济社会发展成果,更好融入社会大家庭,营造全社会关心关爱残疾人的良好氛围,是城市发展应该具有的温度。

西湖随笔

▼杭州亚残运会轮椅击剑男子花剑团体金牌赛,中国体育代表团运动员孙刚(左)与伊拉克体育代表团运动员友好示意。 本报记者 王亮摄



▲杭州亚残运会轮椅击剑男子花剑团体金牌赛,中国体育代表团运动员孙刚(左)与伊拉克体育代表团运动员友好示意。 环球时报记者 崔萌摄



首次参加亚残运会,中国体育代表团草地掷球队——

赛出风格 赢得掌声

本报记者 李洋 陆东

计算好弧度和力度,一个个扁圆球体被运动员掷出,在草地上划出漂亮的弧线。

10月24日,杭州文汇学校草地掷球场,中国体育代表团运动员宋晋齐、孔桥丽分别摘得杭州亚残运会草地掷球项目男子、女子个人B3金牌。25日,个人项目继续进行,中国体育代表团运动员翁飞彪和朱夏丽分别夺得男子个人B1、女子个人B2金牌。从开始接触草地掷球到登上亚残运会赛场,队员们备赛不足3年,但他们赛出了风格和水平,赢得了喝彩。

此次是中国体育代表团首次参加亚残运会该项目比赛。草地掷球在2014年仁川亚残运会上首次成为正式竞赛项目。草地掷球的规则和冰壶很像,掷球动作则与保龄球相似,是一项健全人和残疾人都能参与的运动。“比赛用球呈扁圆球状,两侧弧度也不一样。投掷时需要保持精神高度集中,充分考虑投掷弧度和力量,对体力和脑力有双重考验,乐趣十足。”孔桥丽说。

1996年出生的孔桥丽是队里运动经验最丰富的队员,她曾在浙江省、杭州市残疾人运动会上获得多枚田径奖牌。进入草地掷球选拔队后,刻苦训练让她很快崭露头角。“感谢教练,感谢队友,我终于实现了梦想!”夺冠后,孔桥丽身披五星红旗,激动之情溢于言表。

47岁的宋晋齐曾是一名工人,在接触草地掷球前从未想过自己也能参加体育赛事。“希望我们在赛场上的表现能激励更多残疾人参与体育活动,实现个人价值。”宋晋齐说。

据主教练刘国强介绍,许多队员之前从未听说过该项目,刚训练时经常拿不稳球。经过成千上万次投掷,队员的技术不断精进,配合也愈发默契。

在领奖台上,队员们高举奖牌,笑容灿烂。刘国强和教练员们站在不远处为他们鼓掌,流下激动的泪水。让刘国强欣慰的是,队伍以备战杭州亚残运会为契机进行了人才储备,这将助推草地掷球项目在国内外进一步推广普及。

延续精彩 播撒关爱

本报记者 唐天奕

10月25日,在杭州临平体育中心体育馆,中国体育代表团女子坐式排球收获本届亚残运会的第三场胜利。赛后,观众为当天过生日的中国队队员李婷唱起生日歌,李婷向观众致意表示感谢,暖心场景让人感动。

一个月前,生日歌也曾在这里响起——中国男排摘得杭州亚运会银牌,观众提前为中国男排主教练吴胜送上生日祝福。

一首生日歌,折射赛会温度。无论是杭州亚运会还是亚残运会,观众都热情文明,为参赛人员送上支持和鼓励,营造了友好的观赛氛围,给八方来宾留下深刻印象。

杭州亚运会期间,杭州市民周女士带10岁的女儿观看了女足和田径比赛。孩子平时喜欢踢足球,近距离观看专业足球比赛,让她进一步感受这项运动的激情。亚残运会轮椅击剑项目开赛后,母女俩又来到现场,为残疾人运动员加油鼓劲,“希

望女儿能够学习他们乐观面对生活、积极追逐梦想的精神。”

相比于亚运会场馆,亚残运会场馆有不少细节上的改变:坡道更多更平缓、看台上的轮椅座席增多了、混合采访区的围栏高度降低了……这些无障碍环境改造,为残疾人提供了更加安全便利的参赛、观赛条件,也彰显了杭州亚残运会的办赛水平和贴心服务。

从亚运会到亚残运会,变与不变之间,展现了以“无碍”促“有爱”的实际行动,有助于实现“两个亚运同样精彩”。一幕幕场景,一次次感动,传递着体育运动的魅力,也把关爱残疾人的理念播撒在更多人的心中。

爱满杭城

杭州亚残运会组委会召开新闻发布会 办好亚残运会,推进残疾人事业发展

本报杭州10月26日电(记者孙龙飞、厉衍飞)26日上午,杭州亚残运会组委会在主媒体中心召开新闻发布会。中国残联,中国体育代表团,浙江省、杭州市残联等有关方面负责人介绍本届亚残运会推进残疾人事业发展情况。

中国体育代表团副秘书长毛志军表示,杭州亚残运会是亚洲地区残疾人体育文化交流展示、互鉴融通的盛会,将为推动我国残疾人体育事业发展以及社会文明进步发挥重要作用。

中国残联宣文部副主任王宏伟说,以筹办和举办杭州亚残运会为契机,残疾人有了更多机会参与体育活动,健康水平得到进一步提升,平等参与社会生活的权利得到更好保障,推进残疾人全面发展有了更坚实的基础。

杭州亚残运会组委会副秘书长、浙江省残联理事长吕林介绍,浙江接过亚残运会“接力棒”以来,残疾人体育事业发展再上新台阶。与此同时,浙江残疾人基本民生保障得到进一步完善,残疾人公共服务水平得到提升,残疾人友好社会环境呈现新气象。

杭州市残联理事长杨英英介绍,杭州坚持“有爱无碍”,推动城市无障碍环境提升;坚持开放办赛,积极动员残疾人和助残爱心人士参与亚残运会;坚持全民健身,让更多的残疾人享受体育运动的益处。

本版责编:巩育华 高信 王博 版式设计:蔡华伟